Итоги основных направлений деятельности ГУК «Саратовский областной музей краеведения» за третий квартал 2025 года

В течение третьего квартала Саратовский областной музей краеведения и его филиалы работали в рамках программ, посвященных Году защитника Отечества. Музей и его филиалы посетили 59 442 человека. В культурно-массовых мероприятиях приняли 18 573 человека.

Музей принял участие в мероприятиях, посвященных **празднованию 435- летия Саратова**. В День города на площади Чернышевского была представлена новая передвижная выставка «Малая родина в Великой стране», рассказывающая о нашем крае в исторической ретроспективе и о современном развитии города и области. Для жителей и гостей города в музее была подготовлена тематическая программа с элементами театрализации, а также мастер-классы.

Саратовский областной музей краеведения принял участие в **совместном выставочном проекте «Олег Табаков. Настоящая жизнь»**. Он посвящен 90-летию нашего выдающегося земляка О.П. Табакова и реализован Государственным музейно-выставочным центром «РОСИЗО» совместно музеем краеведения и Саратовским государственным художественным музеем имени А.Н. Радищева. Для юбилейной выставки музей предоставил экспонаты мемориальной коллекции нашего земляка. В их числе фотографии О.П. Табакова и снимки с видами Саратова тех лет, когда здесь жил будущий артист. Особую ценность представляют подлинные театральные костюмы, в которых Олег Табаков выходил на сцену театра «Современник». Это костюмы Меркуцио из спектакля «Двенадцатая ночь» и Александра Адуева из «Обыкновенной истории».

Накануне открытия выставки в музее прошла пресс-конференция, посвященная этому юбилею, и презентация книги «Саратов. Счастливые дни Олега Табакова».

В музее состоялась презентация выставки «Мосты дружбы». Она создана в рамках проекта, поддержанного фондом «История Отечества», и приурочена к 75летию со дня подписания советско-китайского Договора о дружбе, союзе и взаимной помощи. Выставка рассказывает о разных сферах сотрудничества между Саратовской областью и Китайской Народной Республикой. Представлены материалы о дружбе и сотрудничестве СССР и Китая в 1950-е гг. Это плакаты, марки и фотографии тех лет, отражающие дружбу народов двух стран. Особый интерес представляют материалы, переданные в музей саратовцами, работавшими в Китае в разные годы. На выставке представлены письма и сувениры, полученные саратовцами от китайских друзей, фарфоровая посуда, веера, альбомы с репродукциями образцов традиционных живописи. Составной частью проекта является фотовыставка «Китай саратовцев». глазами Ee полноценными участниками стали жители нашего города, предоставившие свои снимки.

Состоялась презентация **выставки арт-объектов** из креативного пространства «ЭкологизАРТор». На ней экспонировались работы 11 авторов из различных регионов России. Инсталляции, сделанные из переработанных материалов, стали примером синтеза искусства и экологии.

В музее работает **выставка пейзажных фотографий**. На ней представлены работы Максима Горбунова – фотографа-любителя, финалиста конкурсов «Молодые фотографы России 2024», участника проекта «Открой Россию».

Состоялась презентация **передвижной выставки «Малая родина в Великой стране».** Это проект Общества друзей Саратовского музея краеведения, реализованный при грантовой поддержке министерства культуры области. Выставка создана на материалах из фондов областного музея краеведения и рассказывает об истории края со времени образования Саратовского наместничества в 1780 г. до наших дней.

В сентябре в Парке покорителей космоса был представлен новый **выставочный проект «Дорога к звездам»,** основой которого стали материалы Саратовского областного музея краеведения.

Выставочная работа велась в филиалах СОМК. В Музее истории г. Балаково состоялись презентации выставок: «Весна 1945-го», посвященной 80-летию Победы в Великой Отечественной войне, и «Время играть», рассказывающей об игрушках XX века. В Марксовском краеведческом музее открылась выставка «Остановись мгновение», где представлена коллекция старинных и современных часов.

Передвижные выставки областного музея краеведения экспонировались в районах области и в Саратове: «Хлеб с неба не падает» – в Калининском историко-краеведческом музее, «Жизнь на краю: листая Красную книгу» – в Духовницком краеведческом музее имени А.С. Вшивцевой, «Мы побеждали! Мы победим!» – в Централизованной клубной системе Питерского муниципального района. Наибольшей популярностью пользовалась выставка «Малая родина в Великой стране». Она была представлена в Саратовском областном клиническом госпитале для ветеранов войн, организации «Газпром трансгаз Саратов», в Торговом доме «ТЦ-ПОВОЛЖЬЕ» (Тау Галерея).

В течение квартала проходили тематические **культурно-просветительные мероприятия и акции.**

В рамках программы «Организация отдыха и оздоровление детей» сотрудники музея провели увлекательные занятия для детей, отдыхавших в летних оздоровительных лагерях города и области: «Романтик», «Родничок», «Молодежный», «Ласточка» Базарно-Карабулакского района, им. А. Гайдара Петровского района, им. В. Дубинина Татищевского района и многих других.

Проводились мероприятия к значимым календарным праздникам и памятным датам: ко Дню Государственного флага, Дню солидарности в борьбе с терроризмом, Дню знаний. Проводился цикл театрализованных экскурсий «Раз, два, три, четыре, пять – знания идем искать!».

В сентябре музей провел цикл тематических занятий для учеников четвертой школы из города Маркса – участников волонтерской группы «Детский пряник» и проекта «Дарите пряники с любовью».

В течение квартала проведено более **30 мероприятий** по Пушкинской карте. Среди них экскурсии по основной экспозиции музея и временным выставкам, мастер-классы и квесты. Всего по Пушкинской карте музей и его филиалы посетило **1279 человек**.

В рамках **программы** «**Доступная среда**» проводились экскурсии по экспозиции головного музея для посетителей с ограниченными возможностями.

В рамках **научно-методической деятельности** осуществлялось регулярное консультирование работников филиалов и сотрудников музеев области по различным аспектам музейной работы. Проведена стажировка по вопросам научнофондовой деятельности для вновь принятого научного сотрудника Аткарского краеведческого музея. Состоялся выезд в Аткарский музей для обучения сотрудников работе в системе КАМИС. Оказывалась методическая помощь сотрудникам Марксовского краеведческого музея по созданию раздела экспозиции «Природа Марксовского района».

Для научных сотрудников музея был проведен научно-методический семинар по выставке «Олег Табаков. Настоящая жизнь» в Саратовском государственном художественном музее имени А.Н. Радищева.

Велась **научно-исследовательская работа**. Научный сотрудник отдела истории края принял участие в V научно-практической конференции «Речная жизнь» (Свияжск) и выступил в онлайн-формате с сообщением «История «проспекта» над Волгой. К 60-летию автомобильного моста Саратов – Энгельс».

Проведена экспедиция в село Пады Балашовского района Саратовской области для сбора материалов о памятнике природы «Падовский приусадебный парк». В ходе экспедиции были сделаны фотографии уникального памятника природы и растений, произрастающих в настоящее время на этой территории. Был собран гербарий растений из окрестностей парка. Собранные материалы станут частью нового выставочного проекта «Заповедными тропами Хопра. Экотуристам и путешественникам», работа над которым ведется в музее в настоящее время.

В течение квартала фонды музея пополнили 2470 предметов, из них 1131 основного, 502 научно-вспомогательного фонда и 837 массовых археологических предметов. В Государственный каталог Музейного фонда Российской Федерации внесено 8 137 предметов. Электронный каталог музея пополнили 7003 предмета. Отреставрирован 79 музейных предмет на бумажной основе из собрания СОМК и филиалов, и 25 листов из научного архива музея.

Музеем осуществлялось постоянное сотрудничество со средствами массовой информации, в том числе в сети Интернет. Информация о выставках и событиях музея регулярно размещалась на портале «Музеи России», сайте министерства культуры Саратовской области, сайте Российского исторического общества. На портале «PRO.Культура.РФ» музей имеет статус «Лидер». За отчетный период на портале размещена информация об 2 событиях музея и его филиалов.

За первый квартал количество просмотров сайта музея и событий на «PRO.Культура.РФ» составило 34010 при числе посетителей 7480 человек. В группах Саратовского областного музея краеведения «ВКонтакте» 5420 участников; в «Одноклассниках» 3793 участников. В группах музея размещено более 200 публикаций. Количество просмотров публикаций в группах музея в социальных сетях составило более 250 000.

В группах СОМК в социальных сетях велись постоянные рубрики в рамках проекта «Открытый формат»: «Приоткрываем фонды», «Календарь», «Выставки. Акции. Мероприятия», «СМИ и МЫ», «Семейные выходные», «Открываем мир

вместе» и др. Подготовлено **2 выпуска электронного Информационного вестника СОМК**, которые размещены на сайте, в социальных сетях и интернетресурсах СМИ.

Для привлечения посетителей в группах музея в СМИ публиковалась реклама о выставках, экскурсиях и мероприятиях. Презентации выставок, мероприятия и коллекции музея освещались ТВ СарБК, радио и ТВ ГТРК-Саратов, каналом «Саратов 24», «Саратовской областной газетой», порталом Российского исторического общества, «АиФ-Саратов», «Репортер», ИА «Провинциальный телеграфъ» и др.

Заведующая Аркадакским краеведческим музеем, филиалом Саратовского областного музея краеведения, Светлана Анатольевна Глинкова получила свидетельство о занесении на Доску почета Аркадакского муниципального района. Это высокая оценка ее профессиональной деятельности и вклада в социально-экономическое развитие района.

Директор Е.М. Казанцев